









Студенттер мен жас ғалымдардың **«ҒЫЛЫМ ЖӘНЕ БІЛІМ - 2018»** XIII Халықаралық ғылыми конференциясы

# СБОРНИК МАТЕРИАЛОВ

XIII Международная научная конференция студентов и молодых ученых «НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ - 2018»

The XIII International Scientific Conference for Students and Young Scientists 
«SCIENCE AND EDUCATION - 2018»

12<sup>th</sup>April 2018, Astana

## ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ БІЛІМ ЖӘНЕ ҒЫЛЫМ МИНИСТРЛІГІ Л.Н. ГУМИЛЕВ АТЫНДАҒЫ ЕУРАЗИЯ ҰЛТТЫҚ УНИВЕРСИТЕТІ

# Студенттер мен жас ғалымдардың «Ғылым және білім - 2018» атты XIII Халықаралық ғылыми конференциясының БАЯНДАМАЛАР ЖИНАҒЫ

СБОРНИК МАТЕРИАЛОВ XIII Международной научной конференции студентов и молодых ученых «Наука и образование - 2018»

PROCEEDINGS
of the XIII International Scientific Conference
for students and young scholars
«Science and education - 2018»

2018 жыл 12 сәуір

Астана

УДК 378

ББК 74.58 F 96

F 96

«Ғылым және білім – 2018» атты студенттер мен жас ғалымдардың XIII Халықаралық ғылыми конференциясы = XIII Международная научная конференция студентов и молодых ученых «Наука и образование - 2018» = The XIII International Scientific Conference for students and young scholars «Science and education - 2018». – Астана: <a href="http://www.enu.kz/ru/nauka/nauka-i-obrazovanie/">http://www.enu.kz/ru/nauka/nauka-i-obrazovanie/</a>, 2018. – 7513 стр. (қазақша, орысша, ағылшынша).

#### ISBN 978-9965-31-997-6

Жинаққа студенттердің, магистранттардың, докторанттардың және жас ғалымдардың жаратылыстану-техникалық және гуманитарлық ғылымдардың өзекті мәселелері бойынша баяндамалары енгізілген.

The proceedings are the papers of students, undergraduates, doctoral students and young researchers on topical issues of natural and technical sciences and humanities.

В сборник вошли доклады студентов, магистрантов, докторантов и молодых ученых по актуальным вопросам естественно-технических и гуманитарных наук.

УДК 378

ББК 74.58

жаман деп жіктеледі. Агрессияны ұжымдық қауіпсіздік қарастырғанына қарамастан, анықтауға әлдеқайда қиын болады.

Ақырында, ұжымдық қауіпсіздіктің негізгі дилеммасы оның тиімділігінде - соғысқа жол бермейтін нәрселерге байланысты. Соғыс кез келген басқа атаумен, соның ішінде «полиция әрекеті», соғыс болып қала береді. Әрине, ұжымдық қауіпсіздіктің қорғаушылары халықаралық полицияның уақытында жүзеге асырылып, әлеуетті соғысқа кедергі келтіретініне үміттенеді.

Бірақ мұндай әсер, Вьетнам сияқты, жақсы ниетті қарастырсада, соғыс төмендеуіне әкелуіне емес, керісінше оның нығайтуына әкелуі мүмкін. Сыртқы күштердің араласуы, бұл халықаралық ұйым атынан жасалған әрекет болса да, соңында, қақтығыс азайтуға алып келуіне жүз пайыз сенім бермейді.

Негізінде, ұжымдық қауіпсіздік бейтараптықты болдырмайды; бірде-бір мемлекет шетте соғыс бітуін күтіп тұра алмайды және соғысты тоқтату үшін барлығы қатысуға тиіс. (1930-шы жылдары дәстүрлі бейтараптық үшін жаңа доктринаның салдары туралы елеулі пікірталастар болды.) [2]

Бірақ бейтараптық принципі соғыс ауқымын шектеуде құнды болуы мүмкін. Одан бас тарту соғыстарды кеңейту қаупін туғызады.

Ядролық қарусыздану мәселесі халықаралық аренада өте маңызды болып табылады. Біз барлығымыз білетін ядролық бәсекелердің ішінде ең танымал мысал, бұл КСРО мен АҚШ арасындағы ядролық бәсеке. Бұл елдер ядролық қарусыздану туралы келісімге келіп және олардың аралық ауқымды және ең қысқа қашықтықтағы зымырандарды жою туралы КСРО мен АҚШ арасындағы таңқаларлық келісім жасалды. 1987 жылы 8 желтоқсанда келісімге қол қойылды, сол кезден бастап 1988 жылы 1 маусымында күшіне енген. Кеңестік жағынан 1846 зымыран, ал АҚШ 846 зымыранды жойды. Алайда, осы сәтте әлемнің ядролық арсеналдарды 90% -дан астамы Ресей мен АҚШ құрады. Менің ойымша, бұл келісім әлемге маңызды үлгі боларлықтай мысал.

Егер біз барлық эгоисттық ойлардан бас тартсақ және соғыссыз әлем туралы ойласақ, мұндай консенсусқа қол жеткізуіміз ықтимал.

Үшінші дүниежүзілік соғыс қаупі әлдеқайда көп. Қорқынышты салдардың алдын алу үшін қауіпсіздіктің мәселелері бұрын-соңды болмағандай маңызды. Егер мемлекеттер ұлттық деңгейде ойлануды тоқтатса және барлық жағынан өз пайдасын іздемесе, ұжымдық қауіпсіздіктің идеяларын іске асыруға болатынына сенім бар.

### Пайдаланылған әдебиеттер тізімі

- 1. Түсіндірме сөздік. М .: «ИНФРА-М», «Вес Мир» баспасы. Д. Андерхилл, С. Барретт, П. Бернелл, П. Бернем, Осадшая И.М. 2001ж.
  - 2. БҰҰ-ның ресми сайты: http://www.un.org/ru/index.html
- 3. Жаңа Америка ұлтының энциклопедиясы: http://www.americanforeignrelations.com
  - 4. Yonhappeсми сайты: http://english.yonhapnews.co.kr/

УДК 341.01

## ДЕПОРТАЦИЯ И ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЧЕЧЕНЦЕВ И ИНГУШЕЙ

#### Зязикова Елизавета Магомедовна

Студент 1 курса ЕНУ им. Л.Н. Гумилева по специальности международное право, Научный руководитель-Карабаев Ф.Ж

Процесс депортации в бывшем СССР сопровождался бесконечным нарушением прав человека. Потому что депортированные народы изначально ощущали то, что были ущемлены в своих гражданских правах. Так и чечецы и ингуши, как и другие

депортированные народы, были лишены всяческих прав, которыми пользовались другие народы СССР в условиях административно-командной системой управления страны. Они были лишены своих имущественных прав на собственность. Дом, скот, ценности все было отобрано, и им пришлось начинать жизнь с нуля. Они жили в унизительных условиях. Претерпевая постоянные издевательства. В момент, когда их переселяли, в разные районы доставляли письма с содержанием, что эти народы являются изменниками Родины. Приведем в пример письмо секретаря Южно-Казахстанской области, которое он отправлял секретарям местных райкомов партии, от 19 февраля 1944 года. В нем говорится: «В начале марта м-ца с.г. В Ваш район будут доставлены спецпереселенцы из числа отдельных народностей Северного Кавказа . В период временной оккупации немецко-фашистскими захватчиками территории Северного Кавказа эти лица вели себя предательски по отношению к Советской власти, вступали в организованные немцами отряды для борьбы с Советской властью и партизанами, предавали немцам честных советских граждан, являлись проводниками немецких войск в горах при наступлении на Грузию и.т.д. Не исключена возможность, что с прибытием спецпереселенцев в район со стороны местного населения может быть проявлено чувство сожаления и сочувствия и факт их переселения может быть истолковано неправильно. В целях своевременного предотвращения этого в первые же дни после прибытия в район спецпереселенцев через партийный актив проведите среди населения разъяснительную работу о причинах переселений отдельных народностей Северного Кавказа...».

Естественно, после распространения такой информации к переселенцам было особого строгое и бесправное отношение. Им не давали жилья, и еды, а на обращение ими к председателю райсовета с просьбой решить вопрос о снабжении хлебом был услышан такой ответ: «Мы вас кормить не обязаны, и больше к нам с этим вопрос не обращайтесь».

Так же, работу не давали, детей в детсады не принимали, медицинскую помощь не оказывали, что говорит о том, что то должное право на медицинскую помощь было не предоставлено, бытовые запросы тем более не соблюдались, в общем было безответственное отношение руководителей, которое открывало дорогу всяким правовым нарушениям по отношению к депортированным народам.

Правовое положение чеченцев и ингушей в первые годы пребывания хорошо прослеживались в докладных записках секретарей обкомов партии.

И даже если в крайних они участвовали в трудовой жизни страны, будучи в иноэтнический среде, они постоянно ощущали на себе неприязнь со стороны руководителей, советских органов, но и местного населения из числа прибывших по оргнабору, или целинников прибывших в Казахстан.

Что касается простого народа, то казахи отнеслись к спецпереселенцам с особо теплым отношением, принимали их в свои семьи, делили кров, еду, жилище. Помогали всячески чем могли, делились одеждой так как депортация была осуществлена, когда погодные условия были крайне суровы, 23 февраля дату которое невозможно забыть...

Помимо, неприятельского отношения к депортированному народу, так же происходили и другие правовые нарушения, такие как постоянные столкновения, чаще всего которые происходили по инициативе руководителей, стоящих выше. Они всячески пытались создать межэтнические конфликты.

Так, в пример этому служит письмо Абуязита Датаева, который вспоминая те события сказал следующее: «Рядом с нами жила вербованная семья, так как тогда не было автобусов, люди ездили на грузовых машинах, и в один день с нами сидели наши соседи чеченцы, и представитель той самой вербованной семьи без причины на то ударил ножом чеченца, последствия чего происходили столкновения, и так бесправных случаев было много, так как доверяя недостоверной информации вышестоящих чиновников, некоторые семьи включая все это в свое сознание, убивали чеченцев и ингушей, не имея на это никакого основания.»

Конечно, межэтнических конфликтов со временем стало меньше, так как со временем многие тайны начали раскрываться, и те недостоверные источники о спецпереселенцах были частично раскритикованы, и правдивые факты все же выходили наружу.

Что касается выборов, чеченцы и ингуши, как спецпереселенцы могли участвовать в выборах и соответственно вноситься в списки избирателей. Поэтому часто были случаи, когда они участвовали в выборах. Как известно, значительная часть чеченцев оказалась в Карагандинской области. Они с остальными представителями народа участвовали в выборах.

Народ на право в выборах выразился так: «В день выборов в Верховной Совет мы отдадим голоса за лучших людей нашей родины . Мы должны быть довольны и радоваться тому, что нас , спецпереселенцев , не лишили избирательных прав».

Так же, и в Акмолинской области спецпереселенцы, как и другие граждане, принимали участие в общественной жизни советского общества.

Хочется еще отметить, что чеченцы и ингуши отличались особой ментальностью и психологией. Нередко они совершали действия и поступки, заранее зная, что подвергают себя смертельной опасностью.

Все знали, что за горсть зерна, собранного с поля, можно было схлопотать годы лагерей и каторги, а то и лишиться жизни. Под страхом такой суровой кары даже самые голодающие не решались украсть с поля колосья. На то шли только вайнахи.

10 марта 1955 г. Совета Министров СССР принял постановление «О выдаче спецпереселенцам паспортов». Это помогло чеченцам и ингушам чувствовать себя равными по праву с окружающим населениям.

Партийные и советские органы в местах компактного проживания вайнахов проводили определенную разъяснительную работу, которая была направлена на пропаганду политики заботы партии и правительства СССР о вайнахском народе, учитывая то, что они все равны были ограничены в своих правах.

Примеру этому может служит то, что правительство иногда выделяло значительную сумму для жилищного обустройства.

Как и говорились ранее, что в начале прибытия в область спецпереселенцев Северного Кавказа со стороны местных рабочих к ним с начало было пренебрежительное отношения. Благодаря пропаганде, в которой говорилось, что они предатели Родины. Но постепенно все изменилось. Потому что своим упорным трудом, и активной деятельностью во всех проводимых хозяйственных мероприятиях, они стали заслуживать к себе хорошее отношение, и стали пользоваться уважением.

Как известно, среди чеченцев и ингушей были кандидаты и члены коммунистической партии Советского Союза. Партийные органы их привлекали к общественной работе. Чаще всего они работали в качестве агитаторов и пропагандистов в период выборных кампаний.

Так в Восточно-Казахстанской области, в партийной организации, инструктором отдела пропаганды и агитации работал чеченец Адсаламов, так же в Лениногорском горкоме партии инструктором отдела работал Лобазанов. Они честно выполняли свой долг.

Позже вайнахи стали участвовать и выдвигать свою кандидатуру в Советы депутатов трудящихся.

Казахстан как многонациональная республика СССР представлял собой «многослойный пирог». В советское время национальный вопрос лишался просто, а порой и грубо: либо репрессируя, либо ассимилируя народы. В этом и заключалась вся идеология советской власти, в воспитании целых народов марксистко-ленинском духе. Однако вайнахи, этой идеологии не поддавались.

В некоторых областях республики, так же была организована пропаганда на родном языке. Так в Кировском районе Восточно-Казахстанской области одним из чеченцев по фамилии Сорокаев, имеющим высшее образование, был переведен на родной язык доклад о международном положении. Всего на чеченском языке было прочитано шесть лекций. Что касается, политики Советского государства в решении национальных проблем, то она заключалась в исключении межнациональных розней и трений. Активно стала

пропагандироваться дружба народов и интернационализм. Поэтому несмотря на политику Сталина, которая толкала народы на конфликты, это не разрознило целые народы, и отразилось только на отдельных личностях, а в целом народы между собой оставались сплоченными.

Живя в Казахстане, чеченцы и ингуши не теряли надежды возвратиться на Родину. Смерть Сталина и смена руководства страны внесли свои коррективы. И руководство, стоящее выше начали осознавать и понимать свою вину. После чего 5 июля 1954 г. Вышло постановление Совета Министров СССР «О снятии некоторых ограничений в правовом положении спецпереселенцев». В этих положениях говорилось:

- 1. Предоставить лицам, состоящим на учете спецпоселений, занимающимся общественно полезным трудом, право проживания в пределах данной области, по служебным командировкам. Право на свободное передвижение в любой пункт страны на общих основаниях.
- 2. Личная явка на регистрацию в органы Министерства внутренних дел СССР один раз в год.
  - 3. Детей до 16-летнего возраста освободить от административного надзора.
- 4. Отменить применение штрафа и ареста, как административных мер наказания к спецпереселенцам, за нарушение режима в местах поселений.

Это постановление позволило впервые чеченцам и ингушам передвигаться свободно по стране. И большая часть вайнахов начали мигрировать.

Следующим важным постановлением было от 10 марта 1955 г. « О выдаче спецпереселенцам паспортов». Позже МВД СССР своим решением от 29 апреля 1956 г. Запретил применять арест в качестве административного наказания к спецпереселенцам за нарушение режима, в том числе и за по бег. И они заменили арест на штрафы. Спецслужбы знали настроение спецпереселенцев, и партийный и советские структуры постоянно пытались привлечь вайнахов в сферу социалистического образа жизни, но это практически всегда не удавалось, потому что авторитет мулл, алимов, старейшин для вайнахов был выше, чем авторитет партийного или советского руководителя.

Процесс реабилитации чеченцев и ингушей растянулся на довольно долгий срок. Руководство коммунистической партии и правительства СССР после смерти Сталина не могло дать объективную оценку злодеяний в отношении депортированных народов, официально извиниться за преступления, совершенные против них, и полностью их реабилитировать. Не раз государственные деятели СССР напоминали о том, что акт возвращения на свою историческую Родину является не реабилитацией, а помилованием. Этот процесс шел вплоть до распада СССР.

Только 14 ноября 1989 года была принята Декларация Верховного Совета СССР «О признании незаконным и преступным репрессивных актов против народов, подвергшихся насильственному переселению, и обеспечении их прав».

На основании принятого Закона Республики Казахстан «О реабилитации жертв массовых политических репрессий» от 14 апреля 1993 г. Чеченцы и ингуши, депортированные в 1944 г. В республику, признаны жертвами политических репрессий и считаются реабилитированными.

13 лет ссылки стали для вайнахов тяжелейшим испытанием. Сталинский режим делал все для того, чтобы уничтожить эти народы, но они выстояли благодаря своей силе воли, мужества, и огромному трудолюбию.

#### Список использованной литературы:

- 1. <u>Https://cyberleninka.ru/article/n/tema-deportatsii-chechenskogo-i-ingushskogo-narodov-na-territoriyu-kazahstana-v-sovremennoy-kazahstanskoy-istoriografii</u>
  - 2. <u>Http://edu.e-history.kz/ru/publications/view/697</u>
- 3. Http://www.vainah.kz/index.php?Option=com\_content&view=article&id=76:-q-q-65-&catid=42:2011-06-07-15-33-02&Itemid=54